
FREQUENTLY ASKED QUESTIONS UNDER MANDATORY SYSTEM:

1.ஹால்மார்க் கட்டாயம் ஆன பிறகு மக்கள் தங்களுடைய பழைய நகைகளை நகைக்கடைகளுக்கு விற்கலாமா?

ஆம், நுகர்வோர் தங்களிடம் இருக்கும் ஹால்மார்க் இல்லாத பழைய நகைகளை நகைக்கடைக்கு விற்கலாம். நகைக்கடைக்காரர் நகைகளை உருக்கி புதிய நகைகளை செய்து அதை மறுவிற்பனை செய்வதற்கு முன் ஹால்மார்க் செய்து கொள்ளலாம்.

2. BIS இலிருந்து யாருக்கு பதிவு தேவை?

i) நகைகளை விற்பனை செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ள எந்தவொரு உற்பத்தியாளர், மொத்த விற்பனையாளர், விநியோகஸ்தர் அல்லது சில்லறை விற்பனையாளர் கட்டாயமாக BIS இல் பதிவு செய்ய வேண்டும்.


ii) எனவே பதிவு தேவை:

    a) ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட தங்க நகைகளை மொத்த விற்பனையாளர், விநியோகஸ்தர், சில்லறை விற்பனையாளர் அல்லது இறுதி வாடிக்கையாளருக்கு விற்பனை செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ள உற்பத்தியாளர்
    b) மொத்த விற்பனையாளர், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட தங்க நகைகளை விநியோகஸ்தர், சில்லறை விற்பனையாளர் அல்லது இறுதி வாடிக்கையாளருக்கு விற்பதில் ஈடுபட்டுள்ளார்
    c) ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட தங்க நகைகளை மொத்த விற்பனையாளர், சில்லறை விற்பனையாளர் அல்லது இறுதி வாடிக்கையாளருக்கு விற்பனை செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ள விநியோகஸ்தர்
    d) சில்லறை விற்பனையாளர், இறுதி வாடிக்கையாளருக்கு ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட தங்க நகைகளை விற்பனை செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ளார்.

3. நகைகளை யார் ஹால்மார்க் செய்ய வேண்டும்?

உற்பத்தியாளர், மொத்த விற்பனையாளர், விநியோகஸ்தர் மற்றும் சில்லறை விற்பனையாளர் என்ற சங்கிலித் தொடரில், நகைகளை ஹால்மார்க் பெறுவதற்கான பொறுப்பு, முதல் விற்பனையை மேற்கொள்பவரின் பொறுப்பாகும். இவ்வாறு ஹால்மார்க்கிங் என்பது முழுச் சங்கிலியிலும் ஒருமுறை மட்டுமே செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் உற்பத்தியாளர் அல்லது மொத்த விற்பனையாளர் அல்லது விநியோகஸ்தர் அல்லது சில்லறை விற்பனையாளராக இருக்கலாம்.

4. QCO உத்தரவின் கீழ் என்ன விலக்குகள் உள்ளன?
கட்டாய ஹால்மார்க்கிங் உத்தரவின் கீழ் விதிவிலக்குகள் பின்வருமாறு:-

    (a) ​​வெளிநாட்டு விற்பனைக்கு தேவைப்படும் ஏற்றுமதிக்கான பொருள்;
    (b) இரண்டு கிராமுக்கு குறைவான எடை கொண்ட ஒரு நகை;
    (c) ஹால்மார்க்கிங்கிற்காக, இந்திய தரநிலைகள் (ஹால்மார்க்கிங்) ஒழுங்குமுறைகள், 2018ன் படி அங்கீகரிக்கப்பட்ட, இந்தியாவில் உள்ள ஒரு மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் மையத்திற்கு இந்தியாவுக்கு வெளியில் இருந்து அனுப்பப்படும் நகை;
    (d) மருத்துவம், பல் மருத்துவம், கால்நடை மருத்துவம், அறிவியல் அல்லது தொழில்துறை ஆகியவற்றிற்குப் பயன்படுவது
    (e) தங்கதினாலான  நூல் இழை;
    (f) கணிசமான அளவு முழுமையடையாத, மேலும் உற்பத்தி செய்ய உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள எந்தவொரு தயாரிக்கப்பட்ட பொருள்;
    (g) பட்டை, தட்டு, தாள், படலம், கம்பி, துண்டு, குழாய் அல்லது நாணயம் எந்த வடிவத்திலும் இருக்கும்  - GOLD Bullion.
    (h) இந்திய அரசின் வர்த்தகக் கொள்கையின்படி நகைகளின் ஏற்றுமதி மற்றும் மறு இறக்குமதி.
    (i) சர்வதேச கண்காட்சிகளுக்கான நகைகள்.
    (j) அரசாங்கத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உள்நாட்டு வணிகத்திலிருந்து வணிகக் கண்காட்சிகளுக்கான நகைகள்.
    (k) நகைகளின் சிறப்பு வகைகள் -குந்தன், போல்கி மற்றும் ஜடாவ்.
    (m) ஆண்டுக்கு ரூ.40 லட்சம் வரை ஆண்டு வருவாய் கொண்ட நகைக்கடைகள்
    (m) தங்க கடிகாரம் மற்றும் தங்க  பேனா.

5. நகைக்கடைகளை பதிவு செய்வதற்கான ஹால்மார்க்கிங் போர்ட்டலை எவ்வாறு அணுகுவது?
i) நகைக்கடைக்காரர் முதலில் e-BIS இணையதளத்தை அதாவது www.manakonline.in க்குச் சென்று ‘ஹால்மார்க்கிங்’ டைலைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.
ii) உள்நுழை – log in என்பதைக் கிளிக் செய்யவும்.
iii) ‘கணக்கை உருவாக்கு- Create Account’ என்பதைக் கிளிக் செய்யவும்.
iv) தேவையான விவரங்களை உள்ளிட்டு பதிவு படிவத்தை நிரப்பவும்
v) பயனாளர் ஐடி – USER ID உருவாக்கப்பட்டு, நகைக்கடைக்காரரின் பதிவு செய்யப்பட்ட தொடர்பு எண்ணுக்கு அனுப்பப்படும்.
vi) பதிவு செய்யப்பட்ட தொடர்பு எண்ணுக்கு செய்தி மூலம் பெறப்பட்ட Link ஐ பயன்படுத்தி உள்நுழைந்து ஆன்லைன் விண்ணப்பப் படிவத்தை நிரப்பவும்.
vii) படிவத்தை சமர்ப்பிக்கவும், பதிவு உடனடியாக வழங்கப்படும்.

6. போர்ட்டலைப் பயன்படுத்தி ஹால்மார்க்கிங் செய்வதற்காக AHC-க்கு நகைகளை எப்படி அனுப்புவது?
நகைக்கடைக்காரர் முதலில் e-BIS இணையதளத்தை அதாவது www.manakonline.in க்குச் சென்று 'ஹால்மார்க்கிங்' டைலைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். இதைத் தொடர்ந்து, நகைக்கடை மூலம் நகைகளை அசேயிங் & ஹால்மார்க்கிங் மையத்திற்கு அனுப்ப நகைக்கடைக்காரர் பின்பற்ற வேண்டிய பட்டியல் பின்வருமாறு:

    » USER ID மற்றும் Password மூலம் உள்நுழைக
    » ‘ஹால்மார்க்கிங்’ டைல் மீது கிளிக் செய்யவும்
    » புதிய கோரிக்கையை உருவாக்க, ‘புதிய கோரிக்கை - New Request ஐ’ கிளிக் செய்யவும்
    » AHC ஐத் தேர்ந்தெடுத்து, 'ஜூவல்லர்ஸ் ஹால்மார்க்கிங் கோரிக்கை' பக்கத்தில், பொருள் வகை, அளவு, பொருளின் வகை எடை மற்றும் அறிவிக்கப்பட்ட தூய்மை போன்ற தேவையான விவரங்களை நிரப்பவும்.
    » 'AHC க்கு சமர்ப்பிக்கவும்' என்பதைக் கிளிக் செய்யவும்

7. புதிய ஹால்மார்க்கிங் அமைப்பு போலியான மற்றும் மோசடியான ஹால்மார்க்கிங்கைத் தடுக்க எப்படி உதவுகிறது?

புதிய மதிப்பீடு & ஹால்மார்க்கிங் அமைப்பு பின்வரும் வழிகளில் போலி அல்லது மோசடியான ஹால்மார்க்கிங்கைத் தடுக்க உதவுகிறது:

    i) மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்ட தேதி மற்றும் நேரத்தை பதிவு செய்ய போர்ட்டலில் ஒரு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் மையங்களின் செயல்பாடுகளை நிகழ்நேரத்தில் கண்காணிக்க இது உதவும். ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை அனுப்புவதற்கு போர்ட்டலில் நகைகளைப் பெறுவதில் தொடங்கி, முழு செயல்முறையையும் முடிப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட மொத்த நேரத்தை கணக்கிடுவதற்கு AHC இல் உள்ள ஒவ்வொரு செயல்பாட்டின் நேர முத்திரையைப் பயன்படுத்தலாம். இது லேசர் குறியிடுதலுக்கு முன் மதிப்பீடு செயல்முறை உண்மையாக மேற்கொள்ளப்பட்டதா இல்லையா என்பதற்கான தெளிவான படத்தை வழங்கும்.
    ii) ஆறு இலக்க எண்ணெழுத்து HUID குறியீட்டை அறிமுகப்படுத்துவதன் மூலம் ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளின் நம்பகத்தன்மையை சரிபார்க்கும் ஏற்பாடும் டிஜிட்டல் தீர்வுடன் பொருத்தப்பட்டுள்ளது. இந்த HUID குறியீடு தனித்துவமானது மற்றும் தங்க நகை ஹால்மார்க் செய்த நகைக்கடைக்காரர் அல்லது தங்க நகை ஹால்மார்க் செய்த A&H மையத்தை அடையாளம் காண உதவியாக இருக்கும். இவ்வாறு HUID வழங்குவது AHC மற்றும் தங்க நகை ஹால்மார்க் செய்த உற்பத்தியாளர் இருவரையும் கண்காணிக்க உதவும்.

8. மாதிரி தவறினால் தண்டனை நடவடிக்கைக்கு யார் பொறுப்பு?


உற்பத்தியாளர், மொத்த விற்பனையாளர், விநியோகஸ்தர் மற்றும் சில்லறை விற்பனையாளர் ஆகியோரில், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட மாதிரி தோல்வியுற்றால், நகையை ஹால்மார்க் செய்ய அனுப்பியவரே தண்டனை நடவடிக்கைக்கு பொறுப்பாவார்கள். ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட மாதிரி தோல்வியுற்றால், நகையை ஹால்மார்க் செய்த மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் மையமும் தண்டனை நடவடிக்கைக்கு சமமாக பொறுப்பாகும்.

9. BIS சட்டத்தின்படி ஹால்மார்க்கை தவறாகப் பயன்படுத்துவதற்கான அபராதம் என்ன?
BIS சட்டம், 2016 இன் பிரிவு 29 இன் படி, பிரிவு 14 அல்லது பிரிவு 15 இன் துணைப் பிரிவுகள் (6) அல்லது (8) விதிகளை மீறும் எந்தவொரு நபருக்கும் ஒரு வருடம் வரை சிறைத்தண்டனை அல்லது அபராதம் விதிக்கப்படும். ஒரு லட்சம் ரூபாய்க்கு குறைவாக இருக்காது, ஆனால் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட அல்லது விற்கப்படும் அல்லது விற்பனைக்கு தயாராக இருக்கும் அல்லது ஒட்டப்படும் அல்லது ஹால்மார்க் உட்பட ஒரு நிலையான முத்திரையுடன் அல்லது இரண்டும் சேர்த்துப் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்களின் மதிப்பை விட ஐந்து மடங்கு வரை நீட்டிக்கப்படலாம்.

10. ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகையில் ஏதேனும் தூய்மை குறைபாடு ஏற்பட்டால் நுகர்வோருக்கு இழப்பீடு வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகள் என்ன?

BIS விதிகள், 2018 இன் பிரிவு 49 இன் படி, விலைமதிப்பற்ற உலோகப் பொருட்கள் தொடர்புடைய தரங்களுக்கு இணங்கவில்லை என்றால், வாங்குபவர்/வாடிக்கையாளருக்கு அத்தகைய இழப்பீடு தொகையின் எடைக்கான தூய்மையின் பற்றாக்குறையின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட வித்தியாசத்தின் இரண்டு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும். 

11. BIS இல் புகார் பதிவு செயல்முறை என்ன?
BIS நன்கு நிறுவப்பட்ட புகார் தீர்வு நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது. புகார்கள் மேலாண்மை மற்றும் அமலாக்கத் துறையில் மையமாகப் பதிவு செய்யப்படுகின்றன. புகார்களை ஆஃப்லைனிலும், ஆன்லைனிலும் செய்யலாம். BIS மொபைல் செயலியான BIS CARE மூலமாகவோ அல்லது www.bis.gov.in இல் ஆன்லைன் புகார் பதிவு போர்ட்டலைப் பயன்படுத்துவதன் மூலமாகவோ அல்லது புகார்களுக்கு bis.gov.in க்கு மின்னஞ்சல் அனுப்புவதன் மூலமாகவோ ஆன்லைன் புகாரைச் செய்யலாம். BIS இன் அருகிலுள்ள பிராந்திய/கிளை அலுவலகத்தின் பொது குறை தீர்க்கும் அதிகாரியை அல்லது நேரடியாக தலைவரை (புகார் மேலாண்மை மற்றும் அமலாக்கத் துறை) தனிப்பட்ட முறையில் தொடர்புகொள்ளுதல்/எழுதுதல். புகார் பெறப்பட்டதும், அது குறித்து விசாரணை நடத்தப்பட்டு, அதற்கு தீர்வு காண நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

12. இறக்குமதிக்கான நகைகளுக்கு என்ன நடைமுறை?
நகைகள் இந்தியாவில் இறக்குமதி செய்யும்போது, BIS அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஹால்மார்க்கிங் மையத்தால் பரிசோதிக்கப்பட்டு, ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட பிறகு, பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடை விற்பனையாளரால் விற்கப்படவேண்டும்.

13. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங் உத்தரவு தங்க பொன் – Bullion  மற்றும் நாணயத்திற்கும் – coin பொருந்துமா?
இல்லை, இந்த உத்தரவு தங்க நகைகள் மற்றும் கலைப் பொருட்களுக்கு மட்டுமே பொருந்தும். 999/995 நேர்த்தியான தங்கக் கட்டிகள்/காசுகள் BIS அங்கீகரிக்கப்பட்ட சுத்திகரிப்பு நிலையம்/மின்ட்ஸால் ஹால்மார்க் செய்ய அனுமதிக்கப்படுகின்றன (39 உரிமம் பெற்ற சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள் தற்போது 01 ஜனவரி 2021 இல் செயல்படுகின்றன). 

14. நகைக்கடைகளை பதிவு செய்வதற்கான கட்டணம் என்ன?
சான்றிதழ் வழங்குவதற்கு அல்லது பதிவு செய்வதற்கு நகைக்கடைக்காரர்களிடம் இருந்து கட்டணம் வசூலிக்கப்படுவதில்லை.

15. நகைக்கடை பதிவை புதுப்பித்தல் தேவையா?
வாழ்நாள் முழுவதும் செல்லுபடியாகும் ஒருமுறை பதிவு சான்றிதழ் வழங்கப்படுவதால், நகைக்கடைக்காரர் பதிவை புதுப்பித்தல் தேவையில்லை.

16. புதுப்பித்தல் நிலுவையில் உள்ள பதிவு நகைக்கடைகளுக்கு என்ன நடக்கும்?
பதிவுக்கான சான்றிதழ் ஒருமுறை பதிவு செய்யப்படுவதால், தற்போதுள்ள நகைக்கடைக்காரர்களின் சான்றிதழ்களின் செல்லுபடியாகும் காலம் வாழ்நாள் வரை நீட்டிக்கப்படும்.

17. நகைக்கடைக்காரர்கள் நகைகளை ஹால்மார்க்கிங் போர்டல் மூலம் AHC களுக்கு அனுப்புவது கட்டாயமா?
மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் நடவடிக்கைகளுக்காக உருவாக்கப்பட்ட புதிய ஹால்மார்க்கிங் முறையின் கீழ், நகைக்கடைக்காரர்கள் போர்ட்டலைப் பயன்படுத்தாமல் AHCக்கு நகைகளை அனுப்பலாம் மற்றும் AHC பணியாளர்கள் நகைக் கடைக்காரர்களுக்குப் பதிலாக ஹால்மார்க்கிங் கோரிக்கையைத் தொடங்குவார்கள். போர்ட்டல் மூலம் நகைகளை AHC க்கு அனுப்ப நகைக்கடைக்காரர்களுக்கான ஏற்பாடும் உள்ளது.

18. ஆறு இலக்கக் குறியீட்டுடன் புதிய ஹால்மார்க் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பிறகு, ஏற்கனவே ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை மறுபதிவு செய்வது அவசியமா?
இல்லை; ஆறு இலக்க குறியீட்டுடன் புதிய ஹால்மார்க் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பிறகு ஏற்கனவே ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை மீண்டும் ஹால்மார்க் செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை.

19. ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகள் சேதமடைந்துவிட்டாலோ அல்லது அழிக்கப்பட்டாலோ அவற்றை மீண்டும் முத்திரையிட முடியுமா?
ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகள் முழு மதிப்பீட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்ட பிறகு, அது தொடர்புடைய இந்திய தரநிலைக்கு இணங்குவதாகக் கண்டறியப்பட்டால் மட்டுமே மீண்டும் ஹால்மார்க் செய்ய முடியும்.

20. ஆறு இலக்கக் குறியீட்டுடன் ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளில் உள்ள ஹால்மார்க் விற்கப்பட்ட பிறகு வாடிக்கையாளரிடமிருந்து திரும்பப் பெற்ற பிறகு அதன் செல்லுபடியாகும் தன்மைக்கு என்ன ஆகும்?
நகைகளை விற்பனை செய்த பிறகு, வாடிக்கையாளர் திரும்பப் பெற்றாலும், அதன் மீது உள்ள ஹால்மார்க் செல்லுபடியாகும்.

21. ஆறு இலக்க அடையாளத்துடன் விற்கப்படாத நகைகளை உருக்கி புதிய நகைகளை உருவாக்க நகைக்கடைக்காரர் முடிவு செய்த பிறகு என்ன செய்வது?
நகைக்கடைக்காரர் பழைய நகைகளை உருக்கி, புதிய நகைகளை உருவாக்கி, நகைகளை விற்கும் முன், அசேயிங் மற்றும் ஹால்மார்க்கிங்கிற்காக உருவாக்கப்பட்ட புதிய ஹால்மார்க்கிங் முறையின் கீழ், புதிய ஆறு இலக்கக் குறியீட்டைக் கொண்டு அதைக் குறிக்கலாம். ஆறு இலக்கக் குறியீடு கொண்ட பழைய ஹால்மார்க், நகைக்கடைக்காரரிடம் இருந்து தகவலைப் பெற்றவுடன் முடக்கப்படும்.


22. ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளின் வாழ்நாள் முழுவதும் ஹால்மார்க் செல்லுபடியாகுமா?
ஆம், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளின் வாழ்நாள் முழுவதும் ஹால்மார்க் செல்லுபடியாகும்.

23. நகைகள் 2 கிராம் அல்லது அதன் எடையில் 50% வரை ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகையில் எடையில் மாற்றம் செய்யலாம், ஆன்லைன் அமைப்பில் அது எவ்வாறு பிரதிபலிக்கும்?
தற்போது, ​​ஆன்லைன் அமைப்பில் நகைகளில் ஏற்படும் மாற்றங்களை பிரதிபலிக்கும் வகையில் எந்த ஏற்பாடும் இல்லை. இருப்பினும், சந்தைக் கண்காணிப்பின் போது, ​​அத்தகைய நகைகளின் விவரங்கள், மாற்றத்திற்குப் பிறகு நகைகளின் தூய்மை மோசமாகப் பாதிக்கப்படவில்லை என்பதைக் காண குறுக்கு சோதனைக்கு உட்படுத்தப்படலாம்.

24. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் வெள்ளை தங்கம் உள்ளடக்கப்பட்டதா?
ஆம், 14, 18 மற்றும் 22 காரட்கள் கொண்ட வெள்ளைத் தங்க கலவை கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் உள்ளது.

25. ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட உலோகம் கலந்த தங்க நகைகளுக்கு ஹால்மார்க் கட்டாயமா?
ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட உலோகங்களுடன் தங்கத்தை கலந்து அலாய் செய்யப்பட்டால், அது IS 1417ன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தரங்களுக்கு இணங்குவதாகக் கண்டறியப்பட்டால், அந்தக் நகை கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் உள்ளடக்கப்படும்.

26. புதிய கிரேடுகளான 20,23 & 24 காரட்கள் ஹால்மார்க்கிங்கிற்கு எப்போது அனுமதிக்கப்படும்?
IS 1417:2016 20, 23 மற்றும் 24 காரட் தங்க நகைகள்/கலைப்பொருட்களை அதன் நோக்கத்தில் சேர்க்கும் வகையில் திருத்தம் செய்யப்படுகிறது. IS 1417: 2016 க்கு திருத்தம் செய்யப்பட்ட பிறகு, மேலே குறிப்பிடப்பட்ட நகைகளின் ஹால்மார்க்கிங் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட தேதி சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து பங்குதாரர்களுக்கும் தெரிவிக்கப்படும்.

27. நகைக்கடைக்காரரால் அறிவிக்கப்பட்ட தூய்மை அல்லது எடையின் விவரங்களுக்கு ஏற்ப காணப்படாத நகைகளை AHC திருப்பித் தர முடியுமா?
ஆம், நகை வியாபாரி அறிவித்த தூய்மை அல்லது எடையின் விவரங்களுக்கு ஏற்ப காணப்படாத நகைகளை AHC திரும்பத்தரலாம்.


28. நகைக்கடைக்காரரால் அறிவிக்கப்பட்ட தூய்மையின்படி காணப்படாத நகைகளை உடனடியாக குறைந்த தூய்மைத் தரத்திற்கு ஹால்மார்க் செய்வது அனுமதிக்கப்படுமா?
நகை வியாபாரி அறிவித்தபடி தூய்மைக்கு ஏற்ப நகைகள் இல்லை எனில், நகைகள் நிராகரிக்கப்பட்டு நகைக்கடைக்கு திருப்பி அனுப்பப்படவேண்டும்.

29. டெலிவரி வவுச்சரில் AHC வழங்கும் தகவல் என்ன?
டெலிவரி வவுச்சரில் AHC வழங்கும் தகவல்கள் பின்வருமாறு

    AHC இன் விவரங்கள் (பெயர் மற்றும் முகவரி)
    நகை வியாபாரியின் விவரங்கள் (பெயர் மற்றும் முகவரி)
    ஹால்மார்க்கிங்கிற்காக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பொருட்களின் விவரங்கள் (தனிப்பட்ட பொருட்களின் எடை மற்றும் அளவு
    நிராகரிக்கப்பட்ட பொருட்களின் விவரங்கள்.
    நகையின் எடை, கார்னெட்டின் எடை மற்றும் ஸ்கிராப்பிங்கின் எடை.

30. ஒரு நகைக்கடைக்காரர் அனுப்பிய முழு நகைகளும் தீ மதிப்பீட்டில் தோல்வியுற்றால், AHCகளால் என்ன தகவல் வழங்கப்படும்?
முழு நகைகளும் தோல்வியுற்றால், நிராகரிக்கப்பட்ட பொருட்களின் விவரங்கள் டெலிவரி வவுச்சரில் காட்டப்படும்.

31. நகைக்கடைக்காரர் எப்பொழுது கார்னெட்டைத் திருப்பிக் கொடுக்க வேண்டும்? ஒரு காலக்கெடு பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதைக் குறிப்பிடவும்?
மதிப்பாய்வு செய்த பிறகு எஞ்சியிருக்கும் கார்னெட், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட/நிராகரிக்கப்பட்ட நகைகள்/கலைப் பொருட்களுடன் நகைக்கடைக்காரரிடம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.


32. 40 லட்சத்துக்கும் குறைவான ஆண்டு வருமானம் உள்ள நகைக்கடைக்காரர், மாவட்டத்தில் ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை கட்டாயச் சான்றிதழின் கீழ் விற்க முடியுமா?
ஆம், கட்டாய ஹால்மார்க்கிங் உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிவிலக்குகளின்படி, ஆண்டு விற்றுமுதல் ரூ. 40 லட்சம் க்கும் குறைவான நகைக்கடைக்காரர் அவர் BIS இலிருந்து பதிவு செய்ததற்கான சான்றிதழைப் பெற்றிருந்தால்.ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை மாவட்டங்களில் கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் விற்கலாம், 


33. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் வராத  வட்டத்திலுள்ள நகைக்கடைக்காரர், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை விற்க முடியுமா?
ஆம், கட்டாய ஹால்மார்க்கிங் இல்லாத மாவட்டங்களில் உள்ள நகைக்கடைக்காரர்கள், BIS இலிருந்து பதிவு செய்ததற்கான சான்றிதழைப் பெற்றிருந்தால், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை விற்கலாம்.

34. QCO இல் உள்ள விலக்கு, கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் வராத மாவட்டத்திற்கும் கூட பொருந்துமா?
கட்டாய ஹால்மார்க்கிங் உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 256 மாவட்டங்களுக்கு மட்டுமே QCO பொருந்தும்.

35. முதல் விற்பனைப் புள்ளியில் ஹால்மார்க்கிங் செய்யப்பட வேண்டும் என்பதால், கடைசி விற்பனைப் புள்ளியில் (வாடிக்கையாளருக்கு) நகைகளின் தூய்மையில் குறைபாடு கண்டறியப்பட்டால், அதை விற்பனை செய்வதற்கு நகைகளின் பொறுப்பு என்ன?
BIS ஹால்மார்க்கிங் விதிமுறைகளின்படி

    i) நகை ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர் அத்தகைய பொருளின் தூய்மை மற்றும் நேர்த்திக்கு பொறுப்பாவார்.
    ii) விற்பனை செய்யும் பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர், விதிகளின்படி தூய்மை அல்லது நேர்த்தியில் ஏதேனும் குறைபாடு ஏற்பட்டால் இழப்பீடு செலுத்த வேண்டும்

36. ஒரு உற்பத்தியாளர் அல்லது நகை வியாபாரி அல்லது அவர்கள் இருவரும் தங்களுடைய ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளில் அவரது/தங்கள் அடையாளத்தை வைக்க முடியுமா?
ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளில் பின்வரும் லோகோ  கட்டாயம்:

1. பிஐஎஸ் ஸ்டாண்டர்ட் மார்க் (BIS லோகோ)

2. காரட்டில் தூய்மை மற்றும் நேர்த்தி

3. ஆறு இலக்க HUID எண்

இவை தவிர, ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகள்/கலைப் பொருட்களில் உற்பத்தியாளர் அல்லது நகைக்கடைக்காரர் தனது அடையாளத்தை வைக்கலாம்.


37. BIS பணியாளர் கண்காணிப்பிற்காக அவரது/அவள் விற்பனை நிலையத்திற்குச் சென்றால் நகைக்கடைக்காரரின் பொறுப்புகள் என்ன?
பதிவுசெய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர், சில்லறை விற்பனை நிலையத்தில் விற்பனைக்குக் கிடைக்கும், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட தங்கம்/வெள்ளி நகைகள்/கலைப்பொருட்களின் மாதிரி(களை) சேகரிக்க BIS பிரதிநிதியுடன் ஒத்துழைக்க வேண்டும். குறிக்கப்பட்ட நுணுக்கம் உட்பட இந்தியத் தரத்துடன் இணங்குவதைச் சரிபார்க்க மாதிரி(கள்) சேகரிக்கப்படும்.

38. எந்த சூழ்நிலையில் நகைக்கடையின் பதிவு ரத்து செய்யப்படலாம்?

பின்வரும் சந்தர்ப்பங்களில் பதிவுச் சான்றிதழை பணியகம் ரத்து செய்யலாம்:

    (அ) ​​நகைக்கடைக்காரர் செய்த எந்த அறிவிப்பும் தவறானது அல்லது தவறானது என்று கண்டறியப்பட்டது;
    (ஆ) பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர், பதிவுச் சான்றிதழின் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளில் ஏதேனும் ஒன்றை மீறியுள்ளார்;
    (இ) பதிவுசெய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர், ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட விலைமதிப்பற்ற உலோகப் பொருளைக் கோரப்பட்ட அல்லது அந்தக் நகையில் குறிப்பிடப்பட்டதை விடக் குறைவான தூய்மை அல்லது நேர்த்தியான பொருளை விற்றார் அல்லது விற்பனைக்கு வழங்கியுள்ளார்;
    (ஈ) பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர், ஒரு புகாரின் கண்காணிப்பு அல்லது விசாரணையின் போது தனது கடமைகளை ஆற்றுவதற்கு, பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிரதிநிதியுடன் ஒத்துழைக்கத் தவறிவிட்டார்;
    (இ) பதிவுசெய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரர் ஹால்மார்க் தவறாகப் பயன்படுத்துதல் போன்ற நியாயமற்ற நடைமுறைகளில் ஈடுபடுவது கண்டறியப்பட்டல்.

39. பதிவை ரத்து செய்வதற்கான நடைமுறை என்ன?

Cl 7 படி. ஹால்மார்க்கிங் ஒழுங்குமுறை 2018

    (i) பதிவுச் சான்றிதழை ரத்து செய்வதற்கு முன், அதற்கான காரணங்களைச் சுட்டிக்காட்டி பதிவுச் சான்றிதழை ரத்துசெய்வதற்கான அதன் நோக்கத்தை பதிவுசெய்த நகைக்கடைக்காரருக்கு பணியகம் அறிவிக்கும்.
    (ii) நோட்டீஸ் கிடைத்தவுடன், நகைக்கடைக்காரர், நோட்டீஸ் கிடைத்த நாளிலிருந்து 14 நாட்களுக்குள் பணியகத்திற்கு விளக்கத்தை சமர்ப்பிக்கலாம்.
    (iii) ஒரு விளக்கம் சமர்ப்பிக்கப்படும் போது, ​​பணியகம் விளக்கத்தை பரிசீலித்து, பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரரிடம் தனிப்பட்ட விசாரணையை அளிக்கலாம்.
    (iv) குற்றத்தை கூட்டும் விஷயத்தில், சான்றிதழானது ரத்துசெய்யப்படாது.
    (v) எந்த விளக்கமும் சமர்ப்பிக்கப்படாவிட்டால், அறிவிப்பின் காலம் முடிவடைந்தவுடன் பணியகம் பதிவுச் சான்றிதழை ரத்து செய்யலாம்.

40. பதிவை ரத்து செய்வதற்கான உத்தரவுக்கு எதிராக மேல்முறையீடு செய்வதற்கான விதிமுறைகள் என்ன?
BIS சட்டம் 2016 இன் பிரிவு 34ன் படி:

    (i) இந்தச் சட்டத்தின் பிரிவு 14 அல்லது பிரிவு 17 இன் பிரிவு 13 அல்லது துணைப் பிரிவு (4) இன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவால் பாதிக்கப்பட்ட எந்தவொரு நபரும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் பணியகத்தின் இயக்குநர் ஜெனரலுக்கு மேல்முறையீடு செய்யலாம்.( பிரிவு 34(1 ) BIS சட்டம், 2016).
    (ii) அதற்காக பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்தின் காலாவதிக்குப் பிறகு விருப்பமானதாக இருந்தால், மேல்முறையீடு அனுமதிக்கப்படாது:
    பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் மேல்முறையீட்டை விரும்பாததற்கு போதுமான காரணம் இருப்பதாக இயக்குநர் ஜெனரலுக்கு மேல்முறையீட்டாளர் திருப்திப்படுத்தினால், அதற்காக பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலக்கெடு முடிந்த பிறகு மேல்முறையீடு ஏற்றுக்கொள்ளப்படலாம்.
    (iii) இந்தப் பிரிவின் கீழ் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு மேல்முறையீடும் அத்தகைய படிவத்தில் செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் அதற்கு எதிராக மேல்முறையீடு செய்யப்பட்ட உத்தரவின் நகலுடன் மற்றும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட கட்டணங்களுடன் இணைக்கப்பட வேண்டும்.
    (iv) மேல்முறையீட்டைத் தீர்ப்பதற்கான நடைமுறை பரிந்துரைக்கப்படக்கூடியதாக இருக்க வேண்டும்: மேல்முறையீட்டைத் தீர்ப்பதற்கு முன், மேல்முறையீட்டாளருக்கு நியாயமான முறையில் கேட்கப்படும் வாய்ப்பு வழங்கப்படும்.
    (v) டைரக்டர் ஜெனரல் தானாக முன்வந்து அல்லது பரிந்துரைக்கப்பட்ட முறையில் செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தின் பேரில், அவரால் அதிகாரம் வழங்கப்பட்ட எந்தவொரு அதிகாரியும் இயற்றிய ஆணையை மதிப்பாய்வு செய்யலாம்.
    (vi) துணைப்பிரிவு (1) அல்லது துணைப்பிரிவு (vii) இன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவால் பாதிக்கப்பட்ட எந்தவொரு நபரும், பரிந்துரைக்கப்படும் காலத்திற்குள் பணியகத்தின் நிர்வாகக் கட்டுப்பாட்டைக் கொண்ட மத்திய அரசுக்கு மேல்முறையீடு செய்யலாம்.

41. எந்தச் சட்டத்தின் கீழ் நகைக்கடைக்காரருக்கு அபராதம் விதிக்கலாம்?
BIS சட்டம் 2016 இன் பிரிவு 29 இன் படி:

    (i) பிரிவு 14 அல்லது பிரிவு 15 இன் துணைப் பிரிவுகள் (6) அல்லது (8) விதிகளை மீறும் எந்தவொரு நபரும் ஒரு வருடம் வரை நீட்டிக்கக்கூடிய சிறைத்தண்டனை அல்லது ஒன்றுக்குக் குறையாத அபராதத்துடன் தண்டிக்கப்படுவார். இலட்சம் ரூபாய், ஆனால் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட அல்லது விற்கப்படும் அல்லது விற்கப்படும் பொருட்கள் அல்லது பொருள்களின் மதிப்பை விட ஐந்து மடங்கு வரை நீட்டிக்கப்படலாம் அல்லது ஹால்மார்க் உட்பட நிலையான முத்திரையுடன் அல்லது இரண்டையும் சேர்த்து பொருத்தலாம்.
    உற்பத்தி செய்யப்பட்ட அல்லது விற்கப்படும் அல்லது விற்கப்படும் பொருட்கள் அல்லது பொருட்களின் மதிப்பை தீர்மானிக்க முடியாத நிலையில், ஒரு வருட உற்பத்தி அத்தகைய மீறலில் இருந்ததாகக் கருதப்பட்டு, முந்தைய நிதியாண்டில் ஆண்டு விற்றுமுதல் பொருட்களின் மதிப்பாக எடுத்துக்கொள்ளப்படும். அல்லது அத்தகைய மீறலுக்கான கட்டுரைகள்.
    (ii) மேலும் வாடிக்கையாளரால் மறுபரிசோதனை செய்யப்பட்டால், அறிவிக்கப்பட்ட தூய்மையை விட தூய்மை குறைவாக இருப்பதாகக் கண்டறியப்பட்டால், BIS விதிகள், 2018 விதி 49 இன் படி, வாடிக்கையாளருக்கு இழப்பீடு வழங்கப்படும், இது கணக்கிடப்பட்ட வித்தியாசத்தின் இரு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும். விற்கப்பட்ட பொருளின் எடை மற்றும் சோதனைக் கட்டணங்களுக்கான தூய்மையின் பற்றாக்குறையின் அடிப்படையில்.

42. அபராதம் விதிக்கப்பட்டால் நகைக்கடைக்காரருக்கு என்ன நிவாரணம் கிடைக்கும்?
(i) கெளரவமான நீதிமன்றத்தால் முடிவெடுக்கப்பட்டால், சட்டச் செயல்பாட்டில் பொருந்தக்கூடிய பரிகாரங்கள் நகைக்கடைக்காரருக்குக் கிடைக்கும்.
    (ii) BIS சட்டம் 2016 இன் பிரிவு 34 இன் படி BIS மூலம் அபராதம் விதிக்கப்பட்டால், கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி மேல்முறையீடு செய்வதற்கான ஏற்பாடு உள்ளது:

(அ) ​​இந்தச் சட்டத்தின் பிரிவு 14 அல்லது பிரிவு 17 இன் பிரிவு 13 அல்லது துணைப் பிரிவு (4) இன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவால் பாதிக்கப்பட்ட எந்தவொரு நபரும், பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் பணியகத்தின் டைரக்டர் ஜெனரலுக்கு மேல்முறையீடு செய்ய விரும்பலாம்.

(b) அதற்காக பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்தின் காலாவதிக்குப் பிறகு விருப்பமானதாக இருந்தால், மேல்முறையீடு அனுமதிக்கப்படாது:
பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் மேல்முறையீட்டை விரும்பாததற்கு போதுமான காரணம் இருப்பதாக இயக்குநர் ஜெனரலுக்கு மேல்முறையீட்டாளர் திருப்திப்படுத்தினால், அதற்காக பரிந்துரைக்கப்பட்ட காலக்கெடு முடிந்த பிறகு மேல்முறையீடு ஏற்றுக்கொள்ளப்படலாம்.

(c) இந்தப் பிரிவின் கீழ் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு மேல்முறையீடும் அத்தகைய படிவத்தில் செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் அதற்கு எதிராக மேல்முறையீடு செய்யப்பட்ட உத்தரவின் நகலுடன் மற்றும் பரிந்துரைக்கப்படும் கட்டணங்களுடன் இணைக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) ஒரு மேல்முறையீட்டை நிவர்த்தி செய்வதற்கான நடைமுறை பரிந்துரைக்கப்படக்கூடியது:
மேல்முறையீட்டு மனுவைத் தீர்ப்பதற்கு முன், மேல்முறையீட்டாளருக்கு விசாரணைக்கு நியாயமான வாய்ப்பு அளிக்கப்படும்.

(இ) டைரக்டர் ஜெனரல் தானாக முன்வந்து அல்லது பரிந்துரைக்கப்பட்ட விதத்தில் செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தின் பேரில், அவரால் அதிகாரம் வழங்கப்பட்ட எந்தவொரு அதிகாரியும் இயற்றிய உத்தரவை மதிப்பாய்வு செய்யலாம்.

(f) உட்பிரிவு (1) அல்லது துணைப் பிரிவு (5) இன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவால் பாதிக்கப்பட்ட எந்தவொரு நபரும், பரிந்துரைக்கப்படும் காலத்திற்குள் பணியகத்தின் நிர்வாகக் கட்டுப்பாட்டைக் கொண்ட மத்திய அரசுக்கு மேல்முறையீடு செய்யலாம்.

43. நகைகளை ஹால்மார்க் செய்த நகைக்கடைக்காரர் மற்றும் அதை ஹால்மார்க் செய்த AHC, இருவரும் கூட்டாக தூய்மையின்மைக்கு எதிராகச் செயல்படுத்தப்படுவார்களா?
ஆம்


44. அதிகப்படியான பணிச்சுமை காரணமாக அல்லது வேறு ஏதேனும் காரணங்களுக்காக நகைகளை ஹால்மார்க்கிங் செய்ய AHC மறுக்க முடியுமா?
இல்லை. இருப்பினும், பணிச்சுமை அல்லது வேறு ஏதேனும் காரணத்தைப் பொறுத்து, சோதனை தாமதமாகும் என்று AHC நகைக்கடைக்காரருக்குத் தெரிவிக்கலாம்


45. ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட இறக்குமதி செய்யப்பட்ட நகைகளை ரீஹால்மார்க் செய்வது அவசியமா?
ஆம்; ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட இறக்குமதி செய்யப்பட்ட நகைகளை மீண்டும் ஹால்மார்க் செய்வது அவசியம்.

46. ஆஃப்சைட் மையம் என்றால் என்ன? AHC களில் இருந்து இது எவ்வாறு வேறுபடுகிறது
ஒரு ஆஃப்-சைட் மையம் என்பது  AHC இன் நீட்டிக்கப்பட்டதாகும், மேலும் AHC க்கு Fire assay மதிப்பீட்டிற்கான வசதிகளைத் தவிர.தேவையான அனைத்து வசதிகளும் இருக்கும் .

47. சில முறைகேடுகள் நடந்தால் ஆஃப்சைட் மையத்தின் பொறுப்பு என்னவாக இருக்கும்?
ஒரு ஆஃப்சைட் மையத்தின் பொறுப்பு மதிப்பீடு மற்றும் ஹால்மார்க்கிங் மையத்தைப் போலவே இருக்கும்.


48. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் வராத மாவட்டத்தில் எத்தனை ஆஃப்சைட் மையங்களை AHC களால் அமைக்க முடியும்?
ஒவ்வொரு AHC மையத்திற்கும் அதிகபட்சம் 5 ஆஃப்சைட் கொண்டு இயங்கலாம்.

49. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் உள்ள மாவட்டத்தில் கூட ஆஃப்சைட் மையத்தை அமைக்க முடியுமா?
ஆம், அமைக்க முடியும்.


50. கட்டாய ஹால்மார்க்கிங்கின் கீழ் வராத மாவட்டத்தில் AHC அல்லது ஆஃப்சைட் மையத்தை அமைப்பதற்கு BIS வழங்கும் மானியம் என்ன?
குறைபாடுள்ள பகுதிகளில் AHC அல்லது ஆஃப்-சைட் மையங்களைத் திறப்பதற்கான அமைப்பிற்கான செலவில் 75% வரை மானியம் வழங்க மானியத் திட்டம் இயக்கப்படுகிறது.


51. AHC இன் தணிக்கையின் கால அளவு என்ன?
3 ஆண்டுகளில் குறைந்தது இரண்டு கண்காணிப்பு ஆய்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு புதுப்பித்தலுக்கு முன்பும் ஒரு புதுப்பித்தல் தணிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது.


52. Compounding என்றால் என்ன?
A) BIS சட்டம் 2016 இன் பிரிவு 33, (1) குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டம், 1973 இல் உள்ள எதுவும் இருந்தபோதிலும், முதன்முறையாகச் செய்யப்படும் எந்தவொரு குற்றமும், இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் தண்டனைக்குரியது, சிறைத்தண்டனை மட்டுமே தண்டனைக்குரிய குற்றமாக இருக்காது, அல்லது சிறைத்தண்டனை மற்றும் அபராதத்துடன், எந்தவொரு வழக்குத் தொடரும் நிறுவனத்திற்கு முன்போ அல்லது அதற்குப் பின்னரோ, டைரக்டர் ஜெனரலால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி ஒருவரால், பரிந்துரைக்கப்படும் விதத்தில் சேர்க்கப்படலாம்: அப்படிக் குறிப்பிடப்பட்ட தொகையானது எவ்வகையிலும் அதிகமாக இருக்கக்கூடாது. அவ்வாறு கூட்டப்பட்ட குற்றத்திற்காக பிரிவு 29ன் கீழ் விதிக்கப்படும் அபராதத்தின் அதிகபட்ச தொகை; மேலும் எந்த இரண்டாவது அல்லது அதைத் தொடர்ந்து குற்றத்தை முன்பு கூட்டும் தேதியிலிருந்து மூன்று ஆண்டுகள் காலாவதியான பிறகு செய்த குற்றம் முதல் முறையாக செய்யப்பட்ட குற்றமாக கருதப்படும்.

53. ஒரு நகைக்கடை அல்லது AHC கள் எப்போது Compounding விண்ணப்பிக்கலாம்?
ஒரு நகைக்கடைக்காரர் அல்லது AHC அவர்களின் பதிவு/அங்கீகாரத்தை ரத்து செய்ய முன்மொழியப்பட்டால், ஹால்மார்க்கிங் விதிமுறைகள் 7(6) மற்றும் 13(6) ஆகியவற்றின் படி, அவர்களின் பதிவு/அங்கீகாரம் ரத்து செய்யப்படாது.

BIS சட்டம் 2016 (1) இன் பிரிவு 33 இன் படி, குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டம், 1973 இல் உள்ள எதுவும் இருந்தபோதிலும், முதன்முறையாக செய்யப்படும் எந்தவொரு குற்றமும், இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் தண்டனைக்குரிய குற்றமாக இருக்காது, சிறைத்தண்டனை அல்லது சிறைத்தண்டனை மற்றும் மேலும் அபராதத்துடன், எந்தவொரு வழக்குத் தொடரும் நிறுவனத்திற்கு முன்போ அல்லது அதற்குப் பின்னரோ, டைரக்டர் ஜெனரலால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒரு அதிகாரியால், பரிந்துரைக்கப்படக்கூடிய விதத்தில் கூட்டப்படலாம்:

ஆனால், அவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்ட தொகையானது, அவ்வாறு கூட்டப்பட்ட குற்றத்திற்காக பிரிவு 29ன் கீழ் விதிக்கப்படும் அபராதத்தின் அதிகபட்சத் தொகையை எவ்வகையிலும் மீறக்கூடாது; மேலும் எந்த இரண்டாவது அல்லது அதைத் தொடர்ந்து குற்றத்தை முன்பு கூட்டும் தேதியிலிருந்து மூன்று ஆண்டுகள் காலாவதியான பிறகு செய்த குற்றங்கள் முதல் முறையாக செய்யப்பட்ட குற்றமாக கருதப்படும்.


54. நான்கு ஸ்டாம்ப் மார்க்கிங்கை மூன்று முத்திரைக் குறிகளுடன் (HUID) மீண்டும் ஹால்மார்க் செய்ய வேண்டுமா?
இல்லை, முன்பு ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட எந்த நகைகளுக்கும் ரீ ஹால்மார்க் தேவையில்லை.


55. கட்டாயம் இல்லாத மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த நகைக்கடைக்காரர், பதிவு செய்த பிறகு, நகைகளை ஹால்மார்க் செய்வது எப்படி?
பதிவு செய்த நகைக்கடைக்காரர்கள் :

அ) ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகளை BIS பதிவு செய்யப்பட்ட நகைக்கடைக்காரரிடம் இருந்து வாங்கவும்

ஆ) மாற்றாக, அருகிலுள்ள ஹால்மார்க்கிங் மையத்திலிருந்து நகைகளை ஹால்மார்க் செய்துகொள்ளலாம்.

56. விற்பனை புள்ளியின் வரையறை என்ன?
A) விற்பனை புள்ளி என்பது பின்வரும் மூன்று நிபந்தனைகளும் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட ஒரு புள்ளியாகும்:

    அ) ஒரு நபர் ஒரு பொருளின் மீதான உரிமையை வாங்குபவருக்கு மாற்றுகிறார்;
    b) செல்லுபடியாகும் மற்றும் இணக்கமான வரி விலைப்பட்டியல் உருவாக்கப்படுகிறது; மற்றும்
    c) உரிமையை மாற்றும் நபர், அத்தகைய நகையை வாங்கும் நபருக்கு சம்பந்தப்பட்ட நகை வழங்குவதை உறுதிசெய்கிறார்.


57. JOB WORK  விற்பனையாக கருதப்படுமா?
ஒரு கைவினைஞர் / கரிகர் செய்யும் வேலை, நுகர்வோர் வழங்கும் தங்கத்திற்காக, வேலை செய்பவர் அதிலிருந்து நகைகளைத் தயாரிக்கும் போது, ​​வேலை விற்பனையாகக் கருதப்படாது. நுகர்வோருக்கும் வேலை செய்பவருக்கும் இடையே விற்பனை பரிவர்த்தனை இல்லை. வேலை செய்பவர் அத்தகைய நடவடிக்கைகளுக்கு தொழிலாளர் கட்டணத்தை வசூலிக்கிறார் மற்றும் பொருளின் உரிமை நுகர்வோரிடம் இருக்கும்.

58. JOB WORK 40 லட்சத்திற்கும் குறைவாக இருந்தால் BIS பதிவு தேவையா?
தேவையில்லை


59. JOB WORK 40 லட்சத்திற்கும் அதிகமாக இருந்தால் BIS பதிவு தேவையா?

தேவையில்லை

60. மாநில கிளை இடமாற்றங்களுக்குள் என்ன நடைமுறை? பங்கு பரிமாற்றத்திற்கு ஹால்மார்க்கிங் தேவையா?
ஒரே பான் எண்ணிற்குள் (அதே நிறுவனம்) பரிமாற்றம் நடந்தால், முறையான ஆவணங்களுடன் விற்பனை நடக்காததால் ஹால்மார்க்கிங் தேவையில்லை.

61. கிளை பரிமாற்றம் மாநிலங்களுக்கு இடையே இருந்தால், ஐஜிஎஸ்டியில் விலைப்பட்டியல் உயர்த்தப்பட்டால், ஹால்மார்க்கிங் விதி என்னவாக இருக்கும்?
ஒரே பான் எண்ணிற்குள் (அதே நிறுவனம்) பரிமாற்றம் நடந்தால், முறையான ஆவணங்களுடன் விற்பனை நடக்காததால் ஹால்மார்க்கிங் தேவையில்லை.

62. போர்ட்டலில் ஹால்மார்க் கோரிக்கை விருப்பமா அல்லது கட்டாயமா?

போர்ட்டல் மூலமாகவோ அல்லது நேரடியாகவோ அனுப்ப நகைக்கடைக்காரர்களிடம் வாய்ப்பு உள்ளது.

63. விலைப்பட்டியலில் HUID ஐக் குறிப்பிடுவது கட்டாயமா?
விலைப்பட்டியலில் HUID எண்களைக் குறிப்பிடுவது தற்போது தன்னார்வமாக உள்ளது.


64. HUID எண்ணின் பதிவை பராமரிக்க வேண்டியது கட்டாயமா?
HUID எண்ணின் பதிவை பராமரிப்பது தற்போது கட்டாயமில்லை.

65. HUID இலிருந்து நகைக்கடை பெயரை வாடிக்கையாளர்கள் எவ்வாறு அடையாளம் காண்பார்கள்?
HUID இலிருந்து நகைக்கடை பெயர் விவரங்களைப் பெற வாடிக்கையாளர் BISஐ அணுகலாம். ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட மாதிரிகளில் நகைக்கடையின் முதலெழுத்துக்களும் அனுமதிக்கப்படுகின்றன



66. HUID இலிருந்து சில்லறை விற்பனையாளர் தனது சப்ளையர்/உற்பத்தியாளர் பெயரை எவ்வாறு அடையாளம் காண்பார்?
HUID இலிருந்து நகைக்கடை பெயர் விவரங்களை பெற நகை வியாபாரிகள் BISஐ அணுகலாம். ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட மாதிரிகளில் நகைக்கடையின் முதலெழுத்துக்களும் அனுமதிக்கப்படுகின்றன

67. HUID இன் ஆரம்ப கட்டத்தில் HUID செயல்பாட்டில் உள்ள தவறுகளுக்கு புகார் கையாளப்படுமா?
BIS ஆனது புகார் செய்பவர் மற்றும் புகார் செய்பவர் ஆகிய இருவரிடமும் விசாரணையை உள்ளடக்கிய நன்கு வரையறுக்கப்பட்ட புகார் தீர்வு நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது. முழுமையான விசாரணைக்குப் பிறகே எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படும். எனவே HUID அமைப்பில் ஏதேனும் பிழைகள் ஏற்பட்டால் உடனடியாக BISக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும்

68. விநியோகச் சங்கிலியில் உற்பத்திக்குப் பிறகு தோல்வியுற்ற மாதிரி சிதைக்கப்பட்டால் என்ன நடக்கும்? அத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் பொறுப்பை எப்படி, யார் தீர்மானிப்பது? இதுபோன்றவைகளைதீர்ப்பதற்கு ஏதேனும் வழிமுறைகள் உள்ளதா?
BIS, புகார் செய்பவர் மற்றும் புகார் செய்பவர் ஆகிய இரண்டிலும் விசாரணையை உள்ளடக்கிய நன்கு வரையறுக்கப்பட்ட புகார் நிவர்த்தி நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது .எந்த நடவடிக்கையும் முழுமையான விசாரணைக்குப் பிறகே எடுக்கப்படும்.

69. AHC களில் பிழை ஏற்பட்டால் யார் பொறுப்பு?
BIS, புகார் செய்பவர் மற்றும் புகாருக்கு ஆளாக்கப்பட்டவர் ஆகிய இரண்டிலும் விசாரணையை உள்ளடக்கிய நன்கு வரையறுக்கப்பட்ட புகார் நிவர்த்தி நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது .எந்த நடவடிக்கையும் முழுமையான விசாரணைக்குப் பிறகே எடுக்கப்படும்.

70. அசல் உலோகம் (புல்லியன்) கலப்படம் செய்து, நகைக்கடைக்காரர் அறியாமல் அதிலிருந்து நகைகளைத் தயாரித்து, AHC-களில் அது தோல்வியடைந்தால் யார் பொறுப்பு?
உரிமம் பெற்ற சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள் தன்னார்வ அடிப்படையில் தங்கத்தின் ஹால்மார்க் செய்யப்படுகிறது. இதனால் நகைக்கடைக்காரர்கள் எப்போதும் ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட பொன்களை (புல்லியன்) வலியுறுத்த வேண்டும். AHC இல் மாதிரி தோல்வியடைந்ததால், அது நகைக்கடைக்காரரிடம் திருப்பித் தரப்படும், மேலும் நகைக்கடைக்காரர் அதை தனது சப்ளையரிடம் எடுத்துக் கொள்ளலாம்.


71. முதன்மை உற்பத்தியாளர் நகைகளை சில்லறை விற்பனையாளர் அல்லது மொத்த விற்பனையாளருக்கு விற்கலாம், பின்னர் நகைகளின் ஹால்மார்க்/எச்யுஐடியைப் பெறுவதற்கு முதன்மை உற்பத்தியாளர் பொறுப்பாவார். எனவே, HUID போர்ட்டலில் பிரதிபலிக்குமா இல்லையா?
நகைக்கடைக்காரர்கள் கோரியபடி HUID ஆனது AHC களுக்கு மட்டுமே கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. போர்ட்டலில் B-B பரிவர்த்தனைகள் முடக்கப்பட்டுள்ளன.


72. போல்கி/குந்தன் என்றால் விலைப்பட்டியலில் தங்க விளக்கத்தை நகைக்கடைக்காரர் குறிப்பிட முடியுமா - அதாவது 18K தங்க போல்கி நகைகள்? மொத்த எடை & நிகர எடையை அவர் குறிப்பிட முடியுமா?
போல்கி / குந்தன் என்றால் நகைகளுக்கு ஹால்மார்க் இல்லை ,என்பதால் விலைப்பட்டியலில் நகைகளின் விவரம் மற்றும் நகைகள் ஹால்மார்க் இல்லை என்று குறிப்பிட வேண்டும்.

73. எக்செல் ஷீட்/ஏபிஐ பதிவேற்றுவதற்கு BIS போர்ட்டலில் ஏதேனும் ஏற்பாடு உள்ளதா? தற்போது அவர்கள் PDF  பதிவு ஹால்மார்க்கிங் வழங்குகிறார்கள்?
ஏற்கனவே XRF இன் ஒருங்கிணைப்பு, எக்செல் ஷீட்/ஏபிஐ பயன்படுத்த லேசர் இயந்திரம் இணைப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

74. பல கரடேஜ்களைப் பயன்படுத்தி நகைகள் செய்யப்பட்டால் ஹால்மார்க்கிங் எப்படி நடக்கும்? எடுத்துக்காட்டாக நெக்லேஸ் 22 Karat, பின் சங்கிலி 14 Karat?
இவை தனித்தனியாக தயாரிக்கப்படுவதால், அவை பிரிக்கக்கூடியவை அல்லது ஒன்றாக இணைந்திருப்பதால், ஒவ்வொரு பகுதியிலும் தனித்தனியாக ஹால்மார்க் செய்யப்பட வேண்டும்.

75. முரண்பாடுகளை அடையாளம் காண பின்பற்ற வேண்டிய நிலையான செயல்முறை என்ன?
அனைத்து செயல்முறைகளும் BIS, ACT, விதிகள், ஹால்மார்க்கிங் விதிமுறைகள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன

76. இழப்பீட்டுத் தொகையை யார் தீர்மானிப்பது?
இழப்பீட்டுத் தொகை ஏற்கனவே BIS விதிகள், 2018 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. விதி 49 கூறுகிறது, "விலைமதிப்பற்ற உலோகப் பொருட்கள் தொடர்புடைய தரங்களுக்கு இணங்கவில்லை என்றால், அத்தகைய இழப்பீடு தூய்மையின் பற்றாக்குறையின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட வித்தியாசத்தின் இரு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும். விற்கப்பட்ட அத்தகைய பொருளின் எடை மற்றும் சோதனைக் கட்டணம்".

77. AHC இலிருந்து தூய்மை குறைபாடு இருந்தால் AHC மற்றும் BIS இழப்பீடுகளை ஏற்குமா?
BIS சட்டம், 2016 இன் பிரிவு 18 (7) இன் விதிகளின்படி, ஒரு சான்றளிக்கப்பட்ட அமைப்பு அல்லது உரிமம் வைத்திருப்பவர் அல்லது அவரது பிரதிநிதி பொருட்கள், நகை, செயல்முறைகள், அமைப்பு அல்லது சேவைகளை விற்றால், அவை நிலையான முத்திரை அல்லது அதன் வண்ணமயமான சாயல் தொடர்புடைய தரநிலைக்கு இணங்கவில்லை, சான்றளிக்கப்பட்ட அமைப்பு அல்லது உரிமம் வைத்திருப்பவர் அல்லது அவரது பிரதிநிதியை பணியகம் வழிநடத்தும்-

(அ) ​​குறிப்பிடப்பட்ட விதத்தில் நிலையான குறிக்கப்பட்ட பொருட்கள், நகை, செயல்முறை, அமைப்பு அல்லது சேவையை பழுதுபார்த்தல் அல்லது மாற்றுதல் அல்லது மறு செயலாக்கம் செய்தல்; அல்லது
    (ஆ) பணியகத்தால் பரிந்துரைக்கப்படும் நுகர்வோருக்கு இழப்பீடு வழங்கவும்.

விதி 49 (1) இன் படி, ஒரு சான்றளிக்கப்பட்ட அமைப்பு அல்லது உரிமம் வைத்திருப்பவர் அல்லது அவரது பிரதிநிதி பொருட்கள், நகை, செயல்முறைகள், அமைப்பு அல்லது சேவைகளை விற்றால், அவை நிலையான குறி அல்லது அதன் வண்ணமயமான சாயல் ஆகியவற்றைக் கொண்டவை, அவை தொடர்புடைய தரத்திற்கு இணங்கவில்லை, மற்றும் சட்டத்தின் பிரிவு 18 இன் உட்பிரிவு (7) இன் உட்பிரிவு (b) இன் கீழ் சான்றளிக்கப்பட்ட அமைப்பு அல்லது உரிமம் வைத்திருப்பவர் அல்லது அவரது பிரதிநிதி இழப்பீடு வழங்க வேண்டும் என்று பணியகம் முடிவு செய்தால், அத்தகைய வழக்கில் செலுத்த வேண்டிய இழப்பீடு விற்பனையை விட இரண்டு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும். இணக்கமற்ற பொருட்களின் விலை, கட்டுரை, செயல்முறை, அமைப்பு அல்லது சேவை, மற்றும் சோதனைக் கட்டணங்கள்: விலைமதிப்பற்ற உலோகப் பொருள் தொடர்புடைய தரங்களுக்கு இணங்கவில்லை என்றால், அத்தகைய இழப்பீடு அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட வித்தியாசத்தின் இரு மடங்கு அதிகமாக இருக்கும். விற்கப்படும் பொருளின் எடை மற்றும் சோதனைக் கட்டணங்களுக்கான தூய்மையின் பற்றாக்குறை. தற்போதைய பிஐஎஸ் சட்டம் 2016ன் படி, நகைகள் நகை வியாபாரிகளால் விற்கப்படுவதால், அதற்கான இழப்பீட்டை நகைக்கடைக்காரர்தான் செலுத்த வேண்டும்.

78. விசாரணை எப்படி இருக்கும், தீர்ப்பை யார் தீர்மானிப்பது?
எந்தவொரு BIS அங்கீகரிக்கப்பட்ட AHC இல் அவர் மீண்டும் பரிசோதித்த ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட நகைகள் அறிவிக்கப்பட்ட தூய்மையைக் காட்டிலும் குறைவாகக் காணப்பட்டால், வாடிக்கையாளர் நகைக்கடை விற்பனையாளரை நேரடியாக அணுகலாம்.

மேலும் BIS க்கு புகார் அளிக்கப்பட்டால், BIS புகார்தாரர் முடிவு மற்றும் புகார்தாரர் முடிவு ஆகிய இரண்டிலும் விசாரணையை உள்ளடக்கிய நன்கு வரையறுக்கப்பட்ட புகார் தீர்வு நடைமுறையைப் பின்பற்றுகிறது. முழுமையான விசாரணைக்குப் பிறகே எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படும்.

79. நகைகள் உருக்கும்போது HUIDக்கான நடைமுறை என்ன?
நகைக்கடைக்காரர் பழைய நகைகளை உருக்கி, புதிய நகைகளை உருவாக்கி, நகைகளை விற்கும் முன், அசேயிங் மற்றும் ஹால்மார்க்கிங்கிற்காக உருவாக்கப்பட்ட புதிய ஹால்மார்க்கிங் அமைப்பின் கீழ், புதிய ஆறு இலக்கக் குறியீட்டைக் கொண்டு அதைக் குறிக்கலாம்.

80. HUID க்கான செயல்முறை என்ன? விற்பனை வருமானம் அல்லது பொருட்களை திரும்பப் பெற்றால்?
நகைகள் மற்றும் HUID இல் உள்ள ஹால்மார்க், அதை விற்ற பிறகு வாடிக்கையாளர் திருப்பி கொடுத்தாலும் செல்லுபடியாகும்.


81. ஒரு உற்பத்தியாளர் தனது டெலிவரி சலானில் நேரடியாக AHC க்கு நகைகளை அனுப்ப முடியுமா மற்றும் வாங்குபவர் / சில்லறை விற்பனையாளர் தனது உரிமத்தில் ஆன்லைன் கோரிக்கையை அனுப்பலாமா? ஹால்மார்க்கிங்/HUID வாங்குபவர்/சில்லறை விற்பனையாளரின் உரிமத்தின் கீழ் செய்யப்படுமா?

உற்பத்தியாளர், மொத்த விற்பனையாளர், விநியோகஸ்தர் மற்றும் சில்லறை விற்பனையாளர் என்ற சங்கிலித் தொடரில், நகை ஹால்மார்க் பெறுவதற்கான பொறுப்பு, முதல் விற்பனையை மேற்கொள்பவரின் பொறுப்பாகும். இவ்வாறு ஹால்மார்க்கிங் என்பது முழுச் சங்கிலியிலும் ஒருமுறை மட்டுமே செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் உற்பத்தியாளர் அல்லது மொத்த விற்பனையாளர் அல்லது விநியோகஸ்தர் அல்லது சில்லறை விற்பனையாளராக இருக்கலாம். இருப்பினும், விரும்பினால், நகை ஹால்மார்க் செய்யப்பட்ட பிறகு, சில்லறை விற்பனையாளர் அதன் முத்திரை/லோகோ/பிராண்ட் ஆகியவற்றைக் குறிக்கலாம்.






82. BIS போர்ட்டலில் 24k (995) இன்னும் ஹால்மார்க் செய்யப்பட நகைகளுக்கான கீழ்தோன்றும் மெனுவில் காட்டப்பட்டுள்ளது. BIS போர்ட்டலில் விருப்பம் கிடைக்கும் வரை பதிவு செய்யப்பட்ட/பதிவு செய்யாத நகைக்கடைக்காரர் 24 கே நகைகளை ஹால்மார்க் இல்லாமல் விற்க முடியுமா? கட்டாய மாவட்டத்தின் நிலைமை என்னவாக இருக்கும்?

ஜூன் 23, 2021 தேதியிட்ட தங்க நகைகள் மற்றும் தங்கக் கலைப்பொருட்களின் ஹால்மார்க்கிங் (இரண்டாம் திருத்தம்) ஆணை, 2021 இன் படி, 256 மாவட்டங்களில் மற்றும் 14, 18 மற்றும் 22 காரட்டேஜ்கள் தங்க நகைகள் மற்றும் தங்கக் கலைப்பொருட்களுக்கு மட்டுமே ஹால்மார்க்கிங் கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, IS 1417:2016 க்கு திருத்தம் எண். 1 ல் சேர்க்கப்பட்டுள்ள 20, 23 மற்றும் 24 காரட் தங்க நகைகள் / கலைப்பொருட்களின் ஹால்மார்க் இன்னும் கட்டாயமாக்கப்படவில்லை. நகைக்கடை மென்பொருளில் 20 மற்றும் 23 காரட் தரங்களுக்கு தன்னார்வ ஹால்மார்க் செய்வதற்கான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், 24 காரட்டுக்கானது நடைமுறையில் உள்ளது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.


83. தொழில்துறையானது மொத்த எடையைப் பயன்படுத்துவதற்கான நடைமுறையைக் கொண்டுள்ளது, ஹால்மார்க் செய்வதில் BIS போர்ட்டலில் நிகர எடையைக் கேட்கிறது. இது தொழில்துறை வேலை செய்யும் பாணிக்கு முரணானது, எனவே போர்ட்டலில் மொத்த எடை செலுத்தலாமா?

BIS போர்ட்டலில் நகை எடை குறிப்பிடப்பட வேண்டும். தலைப்பு நிகர எடை என்பது நகை எடையுடன் மாற்றப்படுகிறது. மெழுகு அல்லது பிற பொருட்களால் நிரப்பப்பட்ட வெற்றுப் பொருட்கள் இருந்தால், நகைக்கடைக்காரர் அறிவித்த நிகர எடையை போர்ட்டலில் குறிப்பிட வேண்டும்.

84. விலக்கில் துணைநிலை முழுமையானது என்பதன் வரையறை என்ன?
QCO இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, மேலும் மாற்றம் செய்ய இயலாத எந்தவொரு உற்பத்திப் பொருளும் கணிசமாக முழுமையானதாகக் கருதப்பட வேண்டும்.


85. கட்டாயம் இல்லாத மாவட்டத்தில், வாடிக்கையாளர் அனுமதிக்கப்பட்ட வரம்பை விட அதிகமாக மாற்றங்களைச் செய்து, ஹால்மார்க் நகைகளை வாங்க விரும்பினால்?

அனுமதிக்கப்பட்ட வரம்பை விட அதிகமாக மாற்றம் செய்யப்பட்டிருந்தால், நகைகளை மீண்டும் ஹால்மார்க் செய்ய வேண்டும். அருகிலுள்ள எந்த AHC இலிருந்தும் இதைச் செய்யலாம்.














